

иностранных дел М. М. Литвиновым в Женеве 21 сентября, во время его выступления на пленуме Лиги Наций<sup>2</sup>. В своей речи Литвинов, резюмируя свою беседу с французским поверенным в делах в Москве 2 сентября 1938 г.<sup>3</sup>, сказал, что СССР намерен выполнить все обязательства, вытекающие из советско-чехословацкого пакта, и совместно с Францией оказать Чехословакии необходимую помощь всеми доступными путями.

Литвинов добавил далее, что военное ведомство СССР готово немедленно начать переговоры с представителями генеральных штабов Франции и Чехословакии, чтобы наметить конкретные мероприятия для совместных действий.

«Известия», 1938, 14 октября.  
Опубликовано в сб.: «СССР в борьбе  
за мир накануне второй мировой вой-  
ны», с. 35.

<sup>1</sup> См. док. 411.

<sup>2</sup> См. док. 349.

<sup>3</sup> См. док. 326.

## 411

*Из телеграммы полномочного представителя СССР в Англии  
И. М. Майского в Народный комиссариат иностранных дел  
СССР*

Лондон

11 октября 1938 г.

1. В сегодняшних утренних газетах появился отчет о речи, произнесенной 10 октября в Шорехаме канцлером герцогства Ланкастерского, членом кабинета лордом Уинтертоном, в которой он, между прочим, заявил, что «Россия во время чехословацкого кризиса не предлагала со своей стороны никакой помощи и в силу своей военной слабости отделялась лишь весьма общими и неопределенными обещаниями». Я сразу же дал в печать заявление от имени посольства<sup>1</sup>, текст которого вам передан Рейтером, а сверх того, учитывая высокое официальное положение оратора, попросил свидания с Галифаксом и заявил ему протест.

2. Суть моего протesta сводится к следующему. На протяжении минувших недель ряд очень высокопоставленных лиц в Англии и Франции, в том числе лица, занимающие важнейшие официальные посты, распространяли лживые измышления о позиции СССР в отношении Чехословакии. Эти измышления в основном сводились к тому, что СССР не собирается выполнять своих обязательств по советско-чехословацкому пакту и что он не может это сделать ввиду слабости Красной Армии и недостатков советского воздушного флота (в этом месте Галифакс утвердительным кивком головы и небольшой репликой подтвердил, что такие слухи действительно распространялись).

Смысл данной клеветы был совершенно ясен: распространители ее таким путем пытались свалить на СССР ответственность за свое систематическое отступление перед агрессором, закончившееся, как известно, мюнхенским соглашением. Я полагал, что после речи Литвинова в Лиге Наций 21 сентября<sup>2</sup> лживые измышления, которые я имею в виду, больше не будут пускаться в оборот. Я рассчитывал также, что недав-

ние дебаты в английском парламенте сделали совершенно очевидным для каждого британского гражданина, а тем более для каждого члена кабинета одну простую истину: СССР не имел и не имеет никакого отношения ни к политике, приведшей к Мюнхену, ни к самому мюнхенскому соглашению, которое, по моему глубокому убеждению, будет иметь катастрофические для мира последствия в наши дни и которое будет сурово осуждено историей. С тем большим изумлением я узнал сегодня из газет, что не какой-нибудь безответственный журналист, даже не какой-либо рядовой член парламента, а министр кабинета публично повторяет лживые измышления об СССР, не имеющие под собой даже и тени каких-либо оснований. Ввиду указанного я считаю своим долгом заявить против выступления лорда Уинтертона.

3. Галифакс ответил, что он вполне понимает мотивы и законность моего протеста, поскольку Уинтертон является членом кабинета, но подчеркнул при этом, что в недавних парламентских дебатах ни он сам, ни премьер-министр не позволяли себе языка, который мог бы дать повод для каких-либо нареканий. Галифакс прибавил, что он доведет до сведения Чемберлена о моем протесте, а также переговорит с Уинтертоном и со своей стороны приложит все усилия к тому, чтобы в будущем подобных инцидентов больше не повторялось...

Майский

Публикуется по АВЛ СССР.  
Опубликовано в сб.: «Документы  
внешней политики СССР», т. XXI,  
с. 571—572.

<sup>1</sup> См. док. 410.  
<sup>2</sup> См. док. 349.

## 412

Письмо председателя Республиканской партии земледельцев  
и мелких крестьян\* Р. Берана министру иностранных дел  
Чехословакии Ф. Хвалковскому<sup>1</sup> о необходимости распуска  
Союза друзей СССР

Прага

14 октября 1938 г.

Высокочтимый господин министр!

Я получил предупреждение от нескольких партий о том, что, с государственно-политической точки зрения, настоятельно необходимо распустить Союз друзей Советской России. Этот Союз проводит будто бы агитацию, которая вредит государству<sup>2</sup>.

Позволю себе обратить твоё внимание, господин министр, на это сообщение и остаюсь

с выражением глубокого уважения,  
преданный тебе Беран

AFMZV, Praha, Kabinet, 1938, č. 3588.  
Подлинник. Перевод с чешского.

<sup>1</sup> Хвалковский Ф. (1885—1945) — чехословацкий дипломат, в 1932—1938 гг. посланник в Италии, в октябре 1938 — марте 1939 г. министр иностранных дел.

\* Официальное название аграрной партии.